

„NE FELEJTSÉTEK EL, MILYEN NYELVEN SZÓLT HOZZÁTOK ANYÁTOK ÉS MILYEN NYELVEN MONDTÁTOK EL ELŐSZÖR A MIATYÁNKOT!” – ORSZÁGOS TANÉVNYITÓ NAGYMEGYEREN

A Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége hagyományosan minden évben más-más helyszínen szervezi meg a felvidéki magyar iskolák országos tanévnyitóját. Az idei év tanévnyitójára Nagymegyeren került sor.

A Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége egy Kodály Zoltántól vett idézet jegyében – „Olyan kevesen vagyunk, hogy a műveletlenség luxusát nem engedhetjük meg magunknak” – nyitotta meg a 2018/2019-es tanévet a római katolikus Szent Miklós-plébániatemplomban 2018. szeptember 1-jén. Az ökumenikus istentisztelet Somogyi Alfréd, a Selye János Egyetem dékánhelyettese, apácaszakállasi református esperes, valamint Mahulányi József nagymegyeri római katolikus esperes végezte.

Így, pár nappal a tanévnyitó ünnepség után elmondhatom, hogy szívvel-lelkel melengető érzés volt megélni, hogy az idei évben Nagymegyér városa adhatott otthont e jeles eseménynek, melynek társszervezői a város magyar tanítási nyelvű intézményei voltak, többek közt a Bartók Béla Alapiskola, a Magyar Tanítási Nyelvű Óvoda, a Janiga József Művészeti Alapiskola és a Kereskedelmi Akadémia és természetesen Nagymegyér Város Önkormányzata.

Az ünnepség elején Fekete Irén, az SZMPSZ Komáromi Területi Választmányának elnöke, pedagógusszövetségünk központi irodájának vezetője köszöntötte a meghívott vendégeket: az ismert közéleti személyeket, a testvérszervezetek képviselőit, a pedagógusokat, az óvónőket, az iskolaigazgatókat, a polgármestereket, a politikai élet képviselőit és a megjelent elsőöket szüleikkel együtt.

Az ökumenikus istentiszteleten köszöntőt mondott Vörös Mária, a szövetség megbízott elnöke, aki hangsúlyozta, hogy a jelenlegi iskolahálózat megtartása egyre nagyobb terhet ró az önkormányzatokra mind anyagi, mind erkölcsi szempontból. „Csak a művelt nemzet képes kiállni önmaga igazáért, amely tiszteli és szereti a múltját” – jelentette ki a megbízott elnök.

Mahulányi József, római katolikus esperes beszédében a pedagógusok

hoz szólt, hivatásuk fontosságáról, a pedagógusok megbecsüléséről beszélt, továbbá kiemelte: „Biztassuk a magyar szülőket, hogy gyermekeiket magyar iskolába írássák, hiszen a magyar iskola adja meg a kibontakozás teljességét”. Somogyi Alfréd református esperes beszédében magyarságunk megtartásának fontosságát emelte ki: „A magyar közösségi háttér nélkül elsorvadnak az iskoláink, és nélkülük felszámolja magát a közösségünk. A tudás és érték az, amit a szülőnek és pedagógusnak kell átadni, tehát nevelni. A jó pedagógus tudja, hogy mire van szüksége a felvidéki magyarságnak és azt továbbadja, hiszen a közösségünknek szüksége van bátorságra a megmaradáshoz. Úgy kell nevelni, hogy a mostani elsősök, ha szülők lesznek, természetes legyen számukra a magyar szülő – magyar gyerek viszony”.

Az esemény legmeghatóbb pillanata a leendő kiselsősök bevonulása volt, akiket az őket búcsúztató óvónénik kísérték be, majd az esperes urak áldása és egy rövid műsor után az osztálytanító nénik kísérték ki a plébániatemplomból, mintegy jelképezve, hogy óvodásként lépnek be, de már iskolásként hagyják el a helyszínt.

Dr. Lőrinczi Zoltán, a Kárpát-medence magyar oktatásának fejlesztéséért felelős helyettes államtitkára, az esemény főszónoka a pedagógusok és megjelent vendégek köszöntése után hangsúlyozta: „Minden pedagógus számára szeptember elseje a megújulás napja. Kötelesek a nemzet szolgálatába állítani a gyerekeket és azokat tudásukhoz mérten megfelelően művelni.” Továbbá arra kérte a pedagógusokat, hogy ne csak az iskolai feladatokra okítsák a rájuk bízott gyermekeket, hanem tanítsák meg őket magyarnak lenni.

Varga László helytörténész, a nagymegyeri Corvin Mátyás Gimnázium nyugalmazott történelemtanára *Múltból a jelenbe* címen mutatta be a megjelent vendégeknek Csallóköz és Nagymegyér történelmének kiemelkedő eseményeit, fókuszálva Corvin Mátyásra, aki több szálon is kötődik

Nagymegyérhez. Az ünnepélyes tanévnyitón köszöntötték a pályakezdő pedagógusokat is, akiket Masszi János iskolaigazgató, az SZMPSZ Dunaszerdahelyi TV elnöke mutatott be. Majd dr. Nagy Ernő, nyugalmazott nagymegyeri iskolaigazgató szívhez szóló szavait hallhatták pályakezdő társaink: „Ti nem szakmát választottatok, hanem egy fontos hivatás mellett döntöttetek, mégpedig egy egész életre. Ti nem munkába mentek naponta, hanem az iskolába. Olyan helyre, ahol sok-sok csillogó szemű gyermek vár benneteket, lesve minden szavakat, mozdulatokat, mosolyotokat, intő hangokat. És pontosan ezért lesz a ti megnyilvánulásotokban a legfontosabb az emberség, a műveltség, a szakismeret, a tárgyi tudás és természetesen az empátia, amely szorosan összefonódik a lelkiismerettel és a kötelezettségtudattal. És ami kiemelten fontos és vezéreljen Titeket egész pályátokon: Ne felejtsetek el, milyen nyelven szólt hozzátok anyátok és milyen nyelven mondtátok el először a Miatyánkot!

Zárszóként következett az Üzenet a magyar iskolákba, amit Janiga Éva, nyugalmazott nagymegyeri pedagógus olvasott fel: „Mindenki tudja, hogy a leggyorsabban, leghatékonyabban az anyanyelven lehet befogadni az ismereteket, információkat. Az a diák lesz nyitott, befogadó, az akadályokat könnyebben leküzdő felnőtt, aki anyanyelvén tanul. »Egész nemzeti műveltségünk anyanyelvünkön alapszik« – mondja Bárczi Géza nyelvész. Tartsuk ehhez magunkat!”

Az országos tanévnyitón közreműködtek: Csémi Andrea Kazinczy-díjas versmondó, továbbá a nagymegyeri Bárdos Lajos Vegyeskar és a Janiga József Művészeti Alapiskola Gyermekkkara, vezényelt Orsovics Yvette zenepedagógus, karnagy.

Köszönjük a Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetségének, hogy az országos tanévnyitó Nagymegyeren valósulhatott meg.

PaedDr. Soóky Marián, igazgató, Bartók Béla Alapiskola, Nagymegyér

## KEDVES PÁLYAKEZDŐ KOLLÉGÁKI! KEDVES ELSŐSÖKI!

Üdvözlöm mindnyájukat a 2018/2019-es tanév ünnepélyes országos tanévnyitón Nagymegyeren, a nagymegyeri Szent Miklós-templomban, amely méltó helyet biztosít e jelentős esemény megtartásához.

Nagy örömmel és szeretettel fogadjuk városunkban a fiatal pályakezdő tanítókat és tanárokat, akik – meggyőződésem, hogy – választott pályájukat hivatásként fogják gyakorolni egy életen keresztül.

Én vagyok az a szerencsés, akit felkértek arra, hogy lássalak el benneteket útravalóval e csodálatosan szép pálya kezdetén. Nem tagadom, örömmel és szívesen teszem. Negyvenhárom tanítási év van mögöttem, amelyben voltak sikerek, szép eredmények, mosoly, derű, napsütés bőven, de bizony kudarc, tévedés, hiba, szomorúság is. De hát, Istenem, így áll össze egy egészzé a pedagógusi élet, amelyben végső soron a jó, a siker, az öröm a győztes.

Most jogosan azt kérdezhetitek tőlem, mi az, ami elengedhetetlen ebben a felelősségteljes tevékenységben. Én erre ezt válaszolom nektek: Ti nem szakmát választottatok, hanem egy fontos hivatás mellett döntöttetek, mégpedig egy egész életre. Ti nem munkába mentek naponta, hanem az iskolába. Olyan helyre, ahol sok-sok csillogó szemű gyermek vár benneteket, lesve minden szavakat, mozdulatokat, mosolyokat, intő hangokat. És pontosan ezért lesz a ti megnyilvánulásotokban a legfontosabb az emberség, a műveltség, a szakismeret, a tárgyi tudás és természetesen az empátia, amely szorosan összefonódik a lelkiismerettel és a kötelességtudattal.

Ezt a tényt Szókratész görög filozófus már több mint kétezer évvel ezelőtt felismerte, csak sajnos a 21. század embere még mindig nem tanulta meg, nem tudta magáévá tenni. Szókratész ugyanis erről a következőt mondja: „Az emberneveléshez több kell, mint a táplálék és az ital bebiztosítása. Ezt életéhez megkapja Isten minden teremtménye, a növény, az állat egyaránt. Az emberneveléshez mindezekon kívül szükségeltetik az értelem, a jellem, a hit kimunkálása, amelyre csak az arra hivatottak, kiválasztottak képesek.”

Befejezésül még azzal egészítem ki az útravalókat, hogy soha semmilyen körülmények között ne felejtsetek el azt, hogy milyen nyelven szólt hozzátok édesanyátok csecsemőkorotokban és milyen nyelven mondtátok először a Miatyánkot.

Nagy Ernő

## TANÉVNYITÓ KÖSZÖNTŐ

„Az a tény, hogy anyanyelvem magyar, és magyarul beszélek, gondolkozom, írok, életem legnagyobb eseménye, melyhez nincs fogható.” – ezek Kosztolányi Dezső, magyar író, költő szavai. Ezzel a közismert, de örök érvényű gondolattal tisztelettel és szeretettel köszöntöm önöket.

Az ember az életét és nyelvét édesanyjától kapja. A világhoz fűződő legalapvetőbb kapcsolódásunk az anyákon és az ő nyelvén keresztül történik. Ez elvitathatatlan tény, amire életünk során folyamatosan építkezünk. Nagyon fontos, hogy ezt a folyamatosságot ne szakítsuk meg.

Mindenki tudja, hogy az ember leggyorsabban, legtermészetesebben és leghatékonyabban az anyanyelvén tudja befogadni az új ismereteket, információkat. Az a diák lesz nyitott, befogadó, az akadályokat az életben is könnyebben leküzdő felnőtt, aki anyanyelvén tanul. „Egész nemzeti műveltségünk anyanyelvünkön alapszik” – mondja Bárczi Géza nyelvész. Tartsuk ehhez magunkat!

Mi, szlovákiai magyarok, Európa közepén különleges helyzetben vagyunk. Az úgynevezett kisebbségi létről első hallásra azt gondoljuk, hogy csak hátrányos lehet, pedig több szempontból éppen az ellenkezője igaz. Nekünk az életünk természetes része még egy vagy több más kultúra. Ez a fajta sokszínűség bennünket, magyarokat gazdagabbá tesz.

Tisztelt Szülők! Az Önök kezében van és az Önök helyes döntésén múlik a magyar iskolák jövője. Fontos, hogy legyen minél több jól felszerelt iskola, lelkiismeretes, az anyanyelvi oktatás iránt elhivatott pedagógus, az iskolába szívesen járó nyitott, befogadó diák, jó iskolarendszer, amelyet társadalmi megbecsülés övez.

Ehhez, kedves szülők, nagy szükségünk van az önök együttműködésére. Higgyék el, bízhatnak a pedagógus felkészültségében és abban, hogy gyermekeik a magyar iskolákban minőségi oktatásban részesülnek. Bizonyított tény, hogy az anyanyelven szerzett tudás a legmélyebb, legmaradandóbb, legmegalapozottabb, erre lehet építeni, ezt lehet más ismeretekkel, nyelvekkel, kultúrákkal kiteljesíteni. Kérem, ne vegyék el gyerekeiktől a lehetőséget, irassák őket magyar iskolákba. Ezzel adnak kulcsot gyerekeik kezébe ahhoz, hogy sikeres, önbizalommal teli, a világban helyüket megálló, kiegyensúlyozott és boldog felnőttek legyenek.

A lehetőség adott az óvodától az egyetemig. Élünk velem!

Janiga Éva

